
 ZWIĄZKI WYRAZOWE
Poznaj związek zgody!

Ze zdania: Mama kupiła pyszne jabłka wypisz wyrazy, które gramatycznie zgadzają się ze sobą.

Przykład rozwiązania: 
* mama kupiła –oba wyrazy mają liczbę pojedynczą, są rodzaju żeńskiego,
* pyszne jabłka – biernik, liczba mnoga, rodzaj niemęskoosobowy.

Zapamiętaj!
wyraz określany + wyraz określający = ta sama liczba, rodzaj, przypadek 

Najłatwiejszy do rozpoznania związek zgody to połączenie orzeczenia i podmiotu.
......................................................................................................................................................

Poznaj związek rządu!

Przeanalizuj dopełnienia, które są określeniami czasownika (najczęściej orzeczenia) i odpowiadają 
na pytania przypadków zależnych (od dopełniacza do miejscownika).
[dopełnienie podkreślone linią przerywaną]
Janek przyniósł lampę. 
                          - - - -
Zapomniałam podręcznika. 
                       - - - - - - - - -
Nie rozumiem zadania. 
                        - - - - - -
Jak rozpoznać?
Wystarczy, jeśli między wyrazami postawisz pytanie jednego z przypadków, 
np. przyniósł (co?) lampę
zapomniałam (czego?) podręcznika
nie rozumiem (czego?) zadania

!!!  Pytania przypadków są znakiem rozpoznawczym związków rządu:
obraz (kogo? czego? czyj?) Kossaka
oglądam (co?) wystawę
godny (czego?) zaufania
..............................................................................................................................................................
Poznaj związek przynależności!
Związek przynależności łatwo będzie Ci znaleźć, wystarczy, że znajdziesz okoliczniki, np.:
biegł (jak?) szybko, 
szedł (jak?) powoli, 
jadę (dokąd?) do domu, 
wrócił (kiedy?) wczoraj
znalazła (gdzie?) pod sofą.

Zapamiętaj!
Związek zgody jest związkiem głównym w zdaniu.
Związki rządu, zgody (poza głównym) i związek przynależności to związki poboczne.


